

# 第九届世界中国学论坛在沪开幕

近 200 位海内外专家学者线上线下参会

**晨报讯** 在隆重庆祝中国共产党百年华诞之年,以“中国共产党·中国·世界”为主题的第九届世界中国学论坛昨天在沪开幕。中宣部副部长蒋建国发表主旨演讲,上海市委副书记、市长龚正致辞。

蒋建国在主旨演讲中指出,唯有从中国共产党百年奋斗的壮阔历程、不朽功业、伟大精神中,方能求得中国共产党为什么能够成功、怎样才能继续成功的规律,从而发挥学术研究鉴往知今、资治济世的重要作用,更好地为当今全球治理提供有益启示,为人类美好未来提供思想启迪。希望全世界中国学研究者从中国共产党治国理政的基本事实出发,秉持客观、理性、公正的科学精神,以洞察全球发展大势的宏观视野和开放包容多元互鉴

的发展眼光开展研究,让中国学跟上中国前进的脚步,为建设更加美好世界作出积极贡献。

龚正在致辞时指出,一百年来,从石库门到天安门,从兴业路到复兴路,中国共产党深刻改变了中国,也深刻改变了上海这座城市。我们坚信,在前进道路上创造了百年辉煌的中国,必将带领一个改革不停顿、开放不止步的中国,继续为世界未来发展提供更多新机遇、注入更多新动力。我们希望国际学术界透过上海这个重要窗口,更好地认识和研究中国。同时,我们将进一步创造良好的研究环境,促进中外学者加强沟通与合作,创造出更多高价值的学术成果,努力使上海成为具有国际影响力的中国学研究中心。

塞尔维亚前总统鲍里斯·塔迪奇作视频演讲。王灵桂、谢尔盖·沙赫赖、杜占元、夏泽翰、张晓强、郝福满、张维为、明竺等中外专家作了大会演讲。

论坛发布了第六届世界中国学贡献奖名单,英国剑桥大学荣休教授鲁惟一、美国加州大学圣地亚哥分校荣休教授周锡瑞和南开大学中华古典文化研究所所长叶嘉莹等三位学者获奖。

世界中国学论坛由国务院新闻办和上海市人民政府共同主办,上海社会科学院和上海市人民政府新闻办联合承办,经过 17 年发展,已成为中国研究以及中外文明交流互鉴的国家级平台。第九届世界中国学论坛为期两天,来自全球 42 个国家和国际组织的近 200 位海内外专家学者线上线下参会。

## 高质量完成转业军官安置工作

**晨报讯** 市转业军官安置工作会议昨天召开,市委副书记于绍良出席会议并讲话。

于绍良指出,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,按照市委要求,进一步提高站位、深化认识,全力以赴高质量完成转业军官安置工作。要持续拓宽思路、创新办法,拿出更多实招好招,鼓励转业军官到上海经济发展最活跃、城市治理最急需的岗位上建功立业,帮助他们更好地干事创业。要坚持人尽其才,提高人岗适配度,努力实现合理配置、高效配置,确保安置工作公开公平公正。要加强培训培养、关心关爱,使转业军官尽快实现角色转变、能力提升,成为新岗位的“行家里手”。要强化转业军官安置工作的组织保障,严明工作纪律,确保政策落实到位、工作推进有力。要做好政策解读和宣传,讲好转业军官故事,展现退役军人风采,弘扬良好社会风尚。

## 抓实抓细政法队伍教育整顿各项工作

**晨报讯** 昨天,市政法队伍教育整顿领导小组召开会议,传达学习全国政法队伍教育整顿政治建设专题会议精神,部署下一步工作。市委副书记、政法委书记于绍良主持会议并讲话。

于绍良指出,要认真学习贯彻中央和市委部署要求,在中央第六督导组的有力指导督导下,进一步抓实抓细政法队伍教育整顿各项工作。要持续抓深政治建设,坚决彻底肃清龚道安流毒影响,始终把旗帜鲜明讲政治作为第一要求,把对党忠诚作为第一标准,确保政法队伍绝对忠诚绝对纯洁绝对可靠。要增强敢于动真碰硬、克难攻坚的韧劲,抓实查纠整改各项重点任务,做到思想不放松、工作再发力、顽瘴痼疾整治再突破、“我为群众办实事”“我为基层解难题”再深化。要坚持统筹兼顾,坚决守住安全稳定底线,以防风险、保安全、护稳定、促发展的业绩检验教育整顿成效。

## 网传上海“缩短学制”等说法不实

**晨报记者李星言报道** 近日,教育部印发关于设立教育部基础教育综合改革实验区的通知,决定在 12 个省市区建立教育部基础教育综合改革实验区。上海作为全国唯一一个省级地区整体开展基础教育综合改革实验区。

“上海设立基础教育综合改革实验区,学制要缩短?高中前要完成基础教育……?”昨天早上,一则帖子在许多上海家校群中热传,也引发了不少家长的热议。对此,上海教委表示,上海基础教育综合改革实验区相关改革任务均不涉及网传“缩短学制”等内容。请以权威信息为准,不信谣不传谣。

# 第六届世界中国学贡献奖揭晓

鲁惟一、周锡瑞、叶嘉莹获殊荣

见习记者 牛 强

10月18日,黄浦江畔又迎来一场重磅盛会。第九届世界中国学论坛在上海国际会议中心开幕,3位知名学者获得第六届世界中国学贡献奖,他们分别是:英国汉学家、剑桥大学荣休教授鲁惟一(Michael Arthur Nathan Loewe),美国加州大学圣地亚哥分校荣休教授周锡瑞(Joseph W. Esherick),南开大学中华古典文化研究所所长、加拿大皇家学会院士叶嘉莹。



鲁惟一



周锡瑞



叶嘉莹

鲁惟一是英国汉学家、历史学家、作家,在古汉语和中国古代史领域发表了数十部专著、论文,及其他出版物。他在获奖感言中说:“自我与中国学者合作伊始,已过去多年;在此过程中,我充分领略了他们对文明史研究的贡献,正是他们的贡献大大扩展了这一主题的研究。东西方学者均从这些贡献中获益匪浅。”

周锡瑞曾在美国哈佛大学师从费正清学习中国历史,他毕生从事中国近代社会史的研究,尤其关注社会运动史,出版了有关辛亥革命、义和团运动和叶氏家族等多部广受好评的著作,且都已被译成中文。

“如果说我对中国历史研究有任何贡献的话,要完全归功于 1979 年后中美两国恢复学术交流。开放的大门使得以利用中国丰富的档案资源,开展实地调查,最重要的是能够与中国同行进行交流,并得

到他们的指教。”周锡瑞发表获奖感言时表示,全球疫情使这种交流几乎停顿下来,希望一旦疫情得到控制,学术生活能够恢复到某种程度的正常状态。他还表示,“在理解历史时,不可避免会有分歧。但这些分歧应该公开辩论,没有禁区,没有不可提及的话题,没有一部分人接触敏感资料的特权,也没有罔顾事实地对相反观点进行攻击性的贬损。我深知这样的理想境界离现实还很远,但我真诚地相信,对过去的真相进行更加开放和透明的探索将使全世界的学者受益。”

2020 年,一部纪录片《掬水月在手》引起热议,纪录片的主人公正是中国古典诗词专家、诗人叶嘉莹。40 年来,她曾先后应邀在北京大学、南开大学等 40 余所国内大专院校义务教授中国古典诗词。2016 年,叶嘉莹在南开大学教育基金会捐设“迦

陵基金”,已完成前期捐款近 3600 万元人民币,志在全球推广中华诗歌。

“在现代西方文论的光照之中,对于中国的词学加以反思和说明,我以为这是我对于中国词学的学术的一点特殊贡献。”叶嘉莹回忆道,她曾在哈佛大学一个会议室里看到一副对联,上面写着“文明新旧能相益,心理东西本自同”。她解释道,文明、文化、新文化与旧文化互相融合,有更丰富的作用和内涵,所以“文明新旧能相益”;“心理东西本自同”则是讲不管是西方人还是东方人,我们心理上有基本相同的地方。

叶嘉莹说:“中国的语言往往是源远流长,我们自不应该完全用西方的文论,可是我们要坚持西方的新理论与中国传统文论相结合起来,就会发现中国的小词有非常丰富而微妙的作用和内容。”